16.02.2015 завершился первый этап дистанционной оценки умения специалистов руководящего звена ЛПУ (заместители главного врача по медицинской части; лица, ответственные за работу поликлинического звена)  работать в АС «Поликлиника» (разработчик - МИАЦ).
Тестовые задания включали формирование в МИС шести отчетных форм (отчет об использовании медицинских свидетельств о смерти, формы 12, 039/у – 02, 16 ВН, 57 и 131/о). 
В тестировании приняли участие 80 специалистов из 46 ЛПУ Самарской области. Из них без существенных замечаний выполнили задания 62 специалиста  (77% от общего числа тестируемых).



Сводные результаты тестирования 

[bookmark: _GoBack]В 16 ЛПУ (35% от числа всех участвовавших) все специалисты, тестирование которых было предусмотрено графиком, выполнили работу с отличным результатом (Безенчукская ЦРБ, Большеглушицкая ЦРБ, Кошкинская ЦРБ, Клявлинская ЦРБ, Нефтегорская ЦРБ, Пестравская ЦРБ, Приволжская ЦРБ, Челно-Вершинская ЦРБ, Хворостянская ЦРБ, Камышлинская ЦРБ, Сызранская ЦГБ, Чапаевская ЦГБ, Тольяттинская ГП №2, Тольяттинская ГП №4, Самарский психоневрологический диспансер, Самарский областной кожно-венерологический диспансер).
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