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МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

(Минздрав Самарской области)

443020, г. Самара, ул. Ленинская, 73
тел. (846) 332-93-09, факс (846) 332-93-30
ИНН 6315800971, КПП 631701001

_24.09.2013__ № _30-15/498__
О работе информационной системы 

«Электронная регистратура Самарской области» 

в государственных бюджетных учреждениях здравоохранения Самарской области
	
	Руководителям 

государственных бюджетных учреждений здравоохранения Самарской области 


Информационное письмо

Положением об ИС «Электронная регистратура», утвержденным приказом министерства здравоохранения Самарской области от  03.06.2013 № 11-н, установлен порядок работы учреждений здравоохранения с ИС «Электронная регистратура». Специалистами министерства здравоохранения Самарской области проводится постоянный мониторинг работы информационной системы «Электронная регистратура Самарской области» (далее – ИС «Электронная регистратура»). По результатам систематических проверок выявляются учреждения здравоохранения, в которых отсутствует запись на прием к врачу с помощью ИС «Электронная регистратура», выявляются и анализируются причины, принимаются меры для возобновления работы ресурса и обеспечения его бесперебойной работы.

Среди основных причин, препятствующих доступу граждан к осуществлению записи на прием к врачам с помощью ИС «Электронная регистратура», со стороны учреждений здравоохранения, являются: 

несвоевременное заполнение электронного расписания приема врачей; 

отсутствие или недостаточное количество электронных талонов к врачам; 

расписание врачей, представленное на сайте, не соответствует фактическому расписанию врачей.

Учреждениям необходимо:

обеспечить актуализацию расписания всех врачей и возможность записи на прием через сеть Интернет к врачам утвержденных Положением специальностей, оказывающих ПМСП и консультативную помощь. 

изменить форму работы учреждения при записи пациента на прием с помощью ИС «Электронная регистратура» – пациент должен направляться на прием в кабинет врача, минуя регистратуру. Медицинская карта амбулаторного больного, талон амбулаторного пациента и реестр записанных пациентов должны передаваться медицинскими регистраторами в кабинет врача перед приемом. 

	Заместитель министра – руководитель департамента

реализации законодательства 

в сфере здравоохранения
	С.А.Вдовенко


Бохонко 

Перевозина 3326615

